

# 奋力谱写高质量发展新篇章

## 句容下蜀镇



### 加快产业强镇步伐，实体经济支撑有力

工业经济运行稳健。全镇实现地区生产总值90亿元，同比增长6%；预计完成一般公共预算收入4.85亿元，同比增长7%；实际利用外资1550万美元，完成工业应税销售收入240亿元，固定资产投资19.58亿元，其中制造业投资9.56亿元，同比增长60.9%。净增入规“四上”单位12家。

项目建设提质增效。树牢“项目为王”鲜明导向，靶向镇江“四群八链”、句容“两群三链”，围绕高端装备制造、新材料主导产业发展方向，加大力度“走出去”“请进来”，以高质量项目支撑高质量发展。以南京为“第一目的地”，紧抓上海、广东等经济发达地区，打好产业链招商、驻点招商、以商招商“组合拳”，全年开展招商活动42次，获取项目信息60余条。成功招引亿元以上项目8个，总投资35亿元，其中10亿元以上项目2个。成功引入

三个制造业项目，盘活园区闲置厂房1.2万平方米，实现“老巢”栖“新风”。定期开展“三问三送”走访活动，制定出台重点产业项目帮办代办实施办法，梳理帮办代办事项37项，为企业提供全生命周期“一对一”服务。积极做好用地服务，编制完成天工股份等项目土地成片开发方案。深化“拿地即开工”实践，13个市级以上重点产业项目全部开工建设。主动协助企业办理不动产权证书，完成飞煌产业园、紫东新材料等重点产业项目土地挂牌出让工作，以一流的政务服务保障一流的营商环境。

科技创新蹄疾步稳。贯彻创新发展理念，加快实现高水平科技自立自强，着力推动企业提升内生动力。园区企业各类创新取得历史性成果，全年共获得各级荣誉45项，其中国家级荣誉20项、省级荣誉22

项。新认定中国工业大奖表彰企业1家、国家级专精特新“小巨人”企业2家、国家级绿色工厂1家、入选国家5G工厂名录1家、国家级两化融合贯标A级1家、省长质量奖1家、省专精特新中小企业4家、省级绿色工厂3家。加大科创载体建设，新增省级科创平台3个、镇江市级科创平台1个，入选省博士后创新实践基地1个，获批筹建省级预制桩技术标准创新基地1个，规上工业企业研发投入占地区生产总值比重达4%。持续推进高层次人才引育，全年共招引新材料、绿色建材等海内外高层次人才8人，申报国家级人才计划7个、省市级人才计划2个。大力推动产学研合作，江苏华电、建华建材与高校院所合作研发的2项科技成果获省科学技术奖二等奖，天工股份、联博股份与江苏农林职业技术学院合作开启高技能人才“订制班”。

### 推进乡村振兴战略，三农基础更加牢固

全方位强化农业发展根基。严格落实耕地保护措施，完成粮食种植3.18万亩，总产量1.5万吨，粮食生产持续稳定。发放耕地地力保护补贴250余万元，完成常规农业保险面积3.16万亩，实际种粮农民一次性补贴11073亩、22.15万元，新购置农机27台，落实购置补贴35万元，农业保险体系不断健全。坚决扛牢耕地保护“国之大者”责任，排查整改永久基本农田流出地块220个、508亩，第一时间确定整改和补划工作方案，实际翻耕播种面积达667亩，牢牢守住耕地和永久基本农田红线。

深层次优化农业产业结构。提速推动乡村振兴，空青村入选乡村振兴示范村创建名单，鲜食玉米创成镇江市级示范合作社，敏超、庆文、周红军3家家庭农场创

成句容市示范家庭农场。完成农产品产地冷藏保鲜设施项目4家，冷藏仓储能力持续提升。积极争取省级农业经营主体能力提升资金60万元，用于基础设施、生产设备升级，奋力推动新型农业经营主体发展走深走实。注重打造科技型、经营型、技术型乡村人才队伍，李杰入选句容“新农英才”培养对象，舒锦博讲习所入选句容市乡土人才讲习所。总投资3100万元的苗干卉蔬菜集约育苗基地开工建设，农业产业结构进一步优化。9个村+15家企业的联建体系全面形成，空青特色民宿、健蜂园有机蜂蜜等“村企联建”产业项目持续发展壮大。

多维度美化农村人居环境。学习借鉴浙江“千万工程”经验，持续推进农村人居环境整治工作，投入资金280万元，清理农

村积存垃圾3900余吨、河塘353口，疏通沟渠125公里。全面完成铁路沿线造林绿化工作，补植造林22.8亩，清杂抚育林地60.2亩。深入践行“长江大保护，不搞大开发”理念，健全民间河长、企业排口长以及断面长等协同履职机制，提升长江江堤管护水平。完成空青河、陈家坝水库移民后扶生态治理工程，大黄桥河等3条农村生态河道通过评估验收。优化林长制管护网络，建成范巷省级绿美村庄示范村，推动森林防火“人防+技防”相结合，护林员全年巡林24833人次，安装10套森林火灾语音宣传播放器，全面提升森林防火现代化水平，不断筑牢生态底色。

### 厚植百姓福祉土壤，民生答卷厚重温暖

办实事暖人心。聚焦教育助学、医疗卫生、养老帮困、交通出行等民生问题，开展助学、助困、助老“四助”行动，帮扶1000余人，发放资金140万元。下蜀镇中心幼儿园南京晓庄学院博士工作站正式揭牌，下蜀中学超额完成中考省句中指标，初三教学质量考核位居句容农村中学第2名。持续完善集镇基础设施，新增天然气接管户898户，东西大街路面改造全面完成，农贸市场停车场投入使用。园区建设提质升级，新增新能源汽车充电桩6台套，建成公共停车场1处，建华建材东北片区、干尊达片区、飞煌产业园等3个点位新建污水管网4.6千米。借助“有事好商量”专题协商议事会，协同企业提升园区防洪排涝能力，筑牢汛期安全防线。协调开放

台泥码头资源，促进园区企业互惠发展。

稳就业保权益。举办“创响江苏”春风行动专场招聘会，做好每月8日招聘活动，全年城镇新增就业2500人，办理灵活就业社保补贴138人，稳岗补贴返还企业42家，一次性扩岗补助企业17家。持续落实高校毕业生“金燕人才”计划、大学生实习见习补贴等激励政策，全年发放富民创业小组担保贷款80笔，总金额1200余万元。组织开展劳动保障监察“千企万人”普法宣传培训活动，办理各类劳动争议55件，涉及金额87万元，结案率100%。做好特困对象动态管理工作，及时更新低保特困基础信息，完成“15分钟医保服务圈”建设，实现村级平台100%全覆盖。

促文化兴新风。开展公益电影播放

14场，乡村文艺播种计划32场，获评年度镇江市“书香乡镇”。舞蹈《我等你》获镇江市全民艺术普及优秀表演奖，福袋陶笛获镇江市“百村百品”乡村农创主题评选银奖，空青村“邻里人家”入选“最美公共文化空间”打造对象。组织新时代文明实践100余场，连续举办“百姓大舞台”七届，文明新风潜移默化浸润群众日常生活。建成引水河水文化公园，充分展示水法普及、河湖治理、下蜀水文化内涵，引导群众自觉重视长江保护。评选空青好人2名、句容市“文明家庭”3户。范巷村荣获镇江市“美丽庭院示范村”称号，空青村创成镇江市乡村旅游特色村，乡风文明持续提升。

### 夯实和谐安定基底，社会大局平稳有序

织密生态建设防护网。坚持“两山”理念，常态化开展集镇段河道排口巡查工作，辖区内2个省考断面稳定保持Ⅲ类水质。46个自然村农村污水处理设施投入运行，农村污水处理设施覆盖率达53.48%。摸排起底遗留工地地块污染隐患，取缔“散乱污”企业6家，整治塑料粉碎加工点，入选镇江市工业“散乱污”企业整治示范点。积极推进扬尘污染、餐饮油烟综合治理，扎实做好王圩小区餐饮油烟净化装置安装工作。全年空气质量优良天数315天，PM2.5平均浓度31微克/立方米，优良率86.8%，位居全市前列。空青、裕课2个村创成省级生态文明建设示范村。

撑起安全发展保护伞。聚焦重点行业重点领域，压紧压实安全生产责任。细化“三包干一统筹”工作部署，下达责令整改

通知书227份，事前立案6起，整改各类安全隐患900余处，执法检查数、事前立案数、隐患整改数均位居全市前列。积极探索安全监管模式，定期赴19家夜间生产企业开展“安全体检”，抓牢抓实检查关、整改关、闭环关，当好安全生产“守夜人”。序时推进微型消防站建设，设置微型消防站14处，打通基层消防末端治理“最后一公里”。全年排查地质灾害隐患点17处，加固彩钢瓦构筑物34处，消除安全隐患18处。开展电动自行车违规充电综合整治，实施现场整改35次。面对汛期极端强降雨突发情况，第一时间完成大港河段段边处塌方、蛇刺坑水库滑坡等多处险情处置，组织撤离涉险村民33人次，有力保障了群众生命财产安全。

筑牢社会治理硬底盘。持续深化社会

矛盾纠纷多元化解工作机制，坚持和发展新时代“枫桥经验”，总结提炼“化解涉企矛盾纠纷‘四员三方双色’工作法”，被中央政法委“长安评论”、《群众》杂志、镇江“枫桥经验”专刊收录。不断充实多元解纷工作体系机制，成立句容首家驻法庭律师调解工作室、江苏首家民营企业矛盾纠纷诉调服务站，同步成立商会劳动争议调解衔接工作站、商会劳动争议调解委员会。着力推进“精网微格”工程，整合建立综合网格40个、专属网格39个、微网格125个。深入开展拉网式、地毯式反诈宣传，辖区电信诈骗发案率保持低位。用好“说、议、办、评”相结合的议事体系。空青村入选第二批镇江市城乡基层“援法议事”范例，镇域法治建设走深走实。

### 永葆为民服务初心，作风建设持续加强

服务体系科学精简。不断深化经济发达镇行政管理体制改革，探索实行“午间不断档、周六不打烊”延时服务工作制，持续打造“归属感”服务品牌，积极对接重大项目、重点企业，保障高频热点事项即时受理。全年共办理事项7776件，其中公共服务类事项6810件，行政审批类事项966件。推进业务整合、流程再造，关联事项集成办理，共办理“一件事一次办”59件。推动广电、公安、不动产等民生窗口进驻大厅，满足群众多方面办事需求，全年进驻窗口办理事项3209件。

行政效能不断提升。强化公共资源监管，完成阳光交易、农村产权交易项目307个，成交总额达1731万元，公开招标工程公开招标准率达到100%。镇集成管理指挥中心处理12345公共服务热线工单1127件，做到当日热线当日处理，工单按时限签

收率达100%，办结率达100%，回访满意率达99.7%。探索精微善治，办理网格事件15528件，治理云平台指挥调度事件工单650件，网格员上报专项事件1376条。

廉政建设从严抓实。认真落实市委关于开展主题教育的决策部署，引导全镇党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自

信”，做到“两个维护”。坚定不移推进政府系统党风廉政建设，做到层层有主体、事事能推进。切实履行全面从严治党主体责任和“一岗双责”，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，围绕不同领域开展定制化警示教育，引导公职人员筑牢思想堤坝，不断推动全面从严治党向纵深发展。

### 今年全镇经济社会发展的预期目标是：

地区生产总值超95亿元，一般公共预算收入超5亿元，工业应税开票销售力争超260亿元，固定资产投资超20亿元，城乡居民收入增长与经济发展同步增长。

唯有奋斗才能不负使命，唯有实干方能行稳致远！新的一年，全镇上下将坚定发展信心、凝聚发展合力，抢抓机遇、敢为善为，在新征程上奋力谱写下蜀高质量发展新篇章！

